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I-Moment d'un couple de forces:

1) Notion de couple de forces:
Un couple de force est un ensemble de deux forces paralléles ,de méme intensité, et de sens contraires. ( le couple
de force tend a faire tourner le corps auquel il s'applique).

Exemple:
Pour ouvrir un robinet on applique un couple de force. Pour faire tourner le volant de la voiture
'\3:\ on appligque un couple force
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2) Moment d'un couple de forces:
a) Détermination du moment d'un couple de force:
Le moment du couple de force est la somme des moment des forces qui le constitue :
| L I

Moy =My, +M, avec MR, = FOA ot ME, =F 08

Donc:  Mpi, = FLOAd+F, 0B = F(OA+0B)= F.AB=Fd

Puisque tout couple de force possede un sens qui correspond au sens de rotation qu'il tend a produire.Si la rotation s'effectue
VWWHAANS fegehe At epumgale moment du couple est positif, si elle s'effectue dans le sens contraire le moment du couple est
négatif.(par conséquence le moment d'un couple est algébrique).
b)Définition:
On appelle moment d'un couple de forces le produit de l'intensité commune des deux forces par la distance entre leurs
droites d'action.(compté algébriquement).

| M o =tFd |

M «;, : moment du couple de forces.[en N.m)
F :l'intensité commune des deux forces. (en N)
d : la distance gui sépare les droites d'action des deux forces. (en m).

II-Moment d'un couple de torsion:

1) Définition d"un couple de torsion:
a)Dispositif expérimental:
Le dispositif expérimental se compose d'une barre horizontale fixée a I'extremité d'un fil métallique de torsion.
Le premier équilibre: -

Pulsiue la barre est &n &dquilibre :

- . X fil de torsion
P+ RE=10 ﬁ
My, 2y, =0

Position initiale

'

Le deuxiéme équilibre: -
Pour maintenir la barre en équilibre lorsque le fil est tordu d'un angle & on exerce sur lui un couple de forces .

fil avant la torsiot
fil tordia
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Cet équilibre se réalise Iorsque le fil de suspension est torde dun angle &
fil de 1nr'sinﬂ . La réaction du il oqui résistiﬁ cette torsion est due

S alexistence des forces de torsion Efé exercées pat le fil tordu.

. 19
===3 4 ces forces de Lorsion ayant mémes caractéristiques dun couple de forces,
'§ ot associe un couple outon appelle couple de torsion  dont le mosment

noté M:r Cappelé moment du couple de torsion).

Pozition initiale ——f===—=—
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Etude du 2°™ équilibre:
Systéme étudié :{la barre}
Bilan des forces:  les forces qui s'exercent sur la barre a l'équilibre sont :

- £ :actiondufil.
- P poids de la barre.
= (FlngQ)LE couple de force dont le moment Mc =t

= Les forcesde torsion E_?.i dont le moment du couple de torsion: 34,

ot :w’i-t" =g tn sk
gl | e

La barre est en équilibre, donc - ZMF#;:L =0 et Ef_j = 5
™ Efi‘l = ﬁ =, ﬁ+ §+ FI + F‘Q + Z}i = ﬁ d'apreés le premier éguilibre :
d'aprés les caractéristigue d'un couple de forceson a : ﬁl + F; =0 done:

IEMpMZO = M;l,ﬂ-l—Mmﬂ-i—Mc-l—M!:O avec MM=UHMM=U donc:

bEEtude expérimentale:
VWWW. Sl eAd @ik B mBiBent du couple de forces exercée sur la barre en modifiant 'intensité de 1a force commune F ou bien la

distance d entre les droites d'action des deux forces et on mesure la valeur de I'angle de torsion . &

P+R=0 dome: P +F, +5f, =0 et
34:_]. la somme des forces de torsion est nulle.

Mo+, =0
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0.030 | 0.024 (0.016 [0.012 |0.006 (0.004 | M(F,)=Fd 1,/
69 55 137 | 28 [ 14 9 0° i
1.2 | 0,96 [0.64 | 0,48 |0.24 | 0.16 | _O(rad) Sinsiainicn i = "f‘
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Doncle moment du couple de torsion et proportionnelle ext 'angle de torsion MC‘ = '8 avec ' : coefficient de proportionnalité.

Puisque M, = —C& done : M,=-M,
& angle de torsion (en rad)

' . Constante de torsion (en N.m/rad)
Remargue: la constante de torsion dépend la nature du fil et de son diamétre et sa longueur.
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